

ABSTENCION Y CONCURRENCISMO

Sino de un modo oficial, ya que en ese sentido, o con ese carácter, las grandes agrupaciones políticas man tienen hasta ahora sus resoluciones anteriores, el tema de la abstención y el concurrencismo está ganando el espíritu de la masa y provocando agitados debates en su seno.

Estimamos que es este un problema que hay que considerar con mucho tino y que solo podrá debatirse ampliamente a posteriori de otras soluciones más perentorias e inpostergables.

En carada así la discusión, como divergencia interna de la oposición, sin levantar el plano del debate y el objetivo de las soluciones definitivas a un nivel más elevado, constituye, evidentemente, un error de táctica política, que puede ser de funestas consecuencias.

Por lo pronto, ya se ha creado un estado de ánimo en la masa popular, que no es nada más que confusión y excepticismo.

Nadie sabe, en definitiva, que es lo que se hará y todos, sugestionados por la prédica imprecisa y contradictoria de los grandes diarios, tienen, sino la convicción, cuando menos la sensación de que el problema depende de la posición que

adopte el oficialismo.

Esto, constituye un gravísimo error.

Ni una confusión puede haber en este sentido. La oposición tiene que hacer su política con prescindencia absoluta de las actitudes del gobierno. Cualquiera que sea su posición: en la abstención o en el comicio.

Las dos son igualmente respetables, si se resuelven en un plano superior con un contenido ideológico y con un programa de acción política.

No admitimos, por el momento, ninguna de las dos posiciones. Porque ninguna de las dos puede satisfacer al espíritu mejor exigente.

No se puede ser concurrencista, con ese sentido conservador que se le quiera dar a una táctica política que debe llevar como fundamento un contenido revolucionario de vastas proyecciones, con el socorrido argumento

de que la abstención, amortigua el sentimiento cívico y destruye o debilita el espíritu de solidaridad de las masas, provocando la desorganización de los partidos políticos.

Y no se puede tampoco proclamar la abstención haciendo alarde de una reacción puramente sentimental y de un puritanismo cívico que no conciden con la realidad histórica.

No podemos salirnos de esa realidad, todo lo despreciable que se quiera, pero la realidad.

Debemos de empezar por invertir el foco objetivo de la observación. No analicemos los problemas desde el punto de vista de cómo deben ser, sino desde el ángulo verdadero, real, concreto: de cómo son.

Es partiendo de ahí, que llegaremos a las soluciones. ¿Y sino nos hemos puesto de acuerdo sobre eso, toda

vía, como vamos a perder tiempo y energía en discutir entre nosotros mismos planes de ofensiva y objetivos tácticos inmediatos?

Esto es hacerle el juego al enemigo, que, en definitiva, no tiene más recurso defensivo que las contradicciones nuestras y nuestra falta de unidad para la acción.

En la situación actual las dos soluciones, con el espíritu con que se debaten, son igualmente insignificantes desde el punto de vista político y ambas, negativas, como directivas tácticas.

El concurrencismo, tiene que llevar en su seno un programa de acción inmediata, con un contenido revolucionario concreto, claro, bien definido, perfectamente identificado con las aspiraciones populares, para arrastrar la masa cívica y asestarle el golpe definitivo a la dictadura.

Sin eso, no hay concu-

rencismo viable.

La abstención, por su parte, necesita también, los mismos elementos. No se puede ser abstencionista porque sí.

La abstención tiene que ser una táctica diferente, simplemente, pero no lo opuesto al concurrencismo en el orden político o en la acción inmediata.

Buscará el mismo objetivo, por otro camino.

..

¿Como hemos de resolver estos problemas, sin llegar previamente, a la unificación de las fuerzas de oposición?

Es de la unificación que han de salir las directivas claras de la acción política.

Y es con ellas bien determinadas que ha de resolverse el problema.

El proyectado Congreso de Periodistas de Campaña, que se desenvuelve en estos momentos con tan auspiciosas perspectivas, significaría uno de los acontecimientos capitales en pro de la unificación definitiva. La concordancia de opiniones alrededor de las formas y procedimientos de la oposición, eliminaría estas precarias discusiones tan peligrosas y prepararía el espíritu popular para las soluciones definitivas.—REV.

PROGRESO

«Donde hay una voluntad, hay un camino»

Año VIII

Sarandí del Yi, Junio 5 de 1937

No 351

Preparando el Congreso de la "pequeña gran prensa"

Nuestro estimado colega «El Herald» de Florida, cu ya valiosísima colaboración sobre este tema, nos resulta tan auspiciosa, en la edición correspondiente al 31 del pasado Mayo, previa declaración de que colaborará activamente en la organización del Congreso, formula las observaciones que transcribimos a continuación, y a las que pretende mos dar cumplida satisfacción en este mismo artículo.

Dice «El Herald»: «A título de simple observación para que la examine el gestor de la iniciativa que nos ocupa y la tengan en cuenta los demás colegas, anotaremos dos objeciones.

1.a Que no debe circunscribirse a la prensa de «campana» desde que no es la situación geográfica la que diferencia netamente a la prensa. Ningún fundamento lógico tendría, por ejemplo, la exclusión de «Avanzar» y «Acción» de Montevideo. Seremos más precisos si fuese necesario.

2.a Habrá que definir con claridad si se trata de un congreso de periodistas o de periódicos. En este último caso nos parece que si se quiere edificar sobre bases sólidas y perdurables y acrecentar la eficiencia de la pequeña gran prensa es necesario estudiar los factores

económicos. También sobre este tópico seremos más específicos en su oportunidad.

Para terminar por hoy: no es prudente, si se quiere hacer obra efectiva y perdurable, echar en saco roto la experiencia del Congreso de Florida.

Para la primera objeción, formulamos la siguiente aclaración:

Al redactar las disposiciones generales de nuestro proyecto, nos referimos a un Congreso de Periodistas de oposición de campaña, sin la más remota intención de excluir los órganos de publicidad de Montevideo, cuya posición política y organización económica, tengan las mismas características de nuestra prensa.

No tendríamos objeto ni sentido la exclusión geográfica, ya que el Congreso, es de unificación, lo que implícitamente importa, de una manera tácita, sino expresa la exclusión de toda exclusión, en el orden geográfico y político, para todos los órganos de publicidad de la oposición que tengan una función y una organización similares.

El interés material de los grandes diarios de Montevideo y el carácter fundamentalmente comercial de los mismos, y a los que está su

reditada su acción periódica, es inconciliable en el orden político y económico con la finalidad y el sentido de nuestro proyecto.

No nos correspondía a nosotros, formular la recusación de salida.

Nos parecía más práctico, discutir públicamente y acordar la realización del Congreso, y después, quienes debían intervenir en él, en la seguridad de que no tendríamos dificultades en este aspecto del asunto.

Los dirigentes políticos de Acción, Avanzar y Frente Popular, conocen las disposiciones generales del proyecto desde antes de haber sido dado a publicidad y aceptaron como razonable y discreta la aparente exclusión de los órganos de la capital, por las razones apuntadas y conocen desde entonces, nuestro propósito firme y decidido, de una vez en debate la iniciativa, formular la proposición respectiva para que intervengan en el Congreso. Acción, Avanzar, Frente Popular, El Sol, Política, España Democrática.

Pretendíamos hacer el ambiente sobre el Congreso y después, entre todos acordar la forma de organización, y era en ese preciso momento, que propondríamos al participación de estos órganos, con

argumentos que nos resultan inobjetables y que no importan una subestimación o una ofensa para los excluidos, si no, simplemente, una necesidad objetiva establecida rigurosamente por la realidad.

Plantear el problema de salida, significaba para nosotros, complicar la discusión del mismo.

Pero alcanzado el estado de expectativa popular alrededor del asunto, no tenemos ningún inconveniente, en dar nuestra opinión, máxime, cuando el que la reclama, es un órgano tan prestigioso como el estimado colega.

Y esto está tan aclarado, con los órganos a que él se refiere, que la colaboración de ellos en pro del Congreso ha sido ofrecida desde el principio, con una espontaneidad y una sinceridad que obliga, junto con la de nuestro reconocimiento, la manifestación, que hacemos pública del alto espíritu de solidaridad y de la generosa disposición de ánimo con que estimularon la iniciativa los dirigentes de esas agrupaciones. Tanto Avanzar, como Acción y Frente Popular, ya empiezan, en estos momentos a desarrollar una campaña periodística en pro de la realización del Congreso.

—A la segunda objeción,

respondemos:

El Congreso será de periodistas o de periódicos. Para poder intervenir en él, es necesario representar un órgano de publicidad. Propondremos a que dentro de lo posible, cada periódico esté representado por su director, o por un delegado perfectamente identificado con el órgano, en todo sentido. Es lo, para nosotros, es fundamental.

PROGRESO, tiene un proyecto ya estructurado, en el que, a nuestro modesto juicio, se contemplan los dos aspectos del problema: la unificación política de la propaganda y la solución para la situación económica de la pequeña gran prensa, cuyas dificultades financieras conocemos perfectamente. Para mejorar las condiciones económicas y financieras de los periódicos, nosotros preveemos en nuestro proyecto, la organización de una oficina administrativa, anexa a la Permanente de Propaganda Política, encargada de organizar un gran plan de publicidad comercial, con la radio y los periódicos adheridos, lo que aseguraría al avisador una difusión enorme y una distribución perfecta y minuciosa en todos los rincones del país, simultáneamente. El

(Termina en la página 3)

POR \$ 27 SOLO

LE ENTREGAMOS UN TRAJE DE PERFECTO CORTE Y CONFECCION

FRENTE A LA PLAZA PRINCIPAL

RECIBIMOS CASIMIRES NACIONALES Y EXTRANJEROS PARA TRAJES Y SOBRETODOS PARA LA PROXIMA TEMPORADA DE INVIERNO.

EL FIGURIN Finamore y Romero

SARANDI DEL YI

CASA FALCHETTI

Alhajas, Juguetes, Bazar, Platea, Anteojos, Vicroles, Perfumes, Bicicletas, Discos, Relojes

Radio de calidad garantizados por una marca de prestigio

R. C. A VICTOR

A precio realmente popular un nuevo modelo de 4 válvulas Onda Larga para ambas corrientes Modelo T4 a \$ 85.00.

Pida una demostración y Ud. mismo comprobará la alta calidad de los

Radio R. C. A. Victor Cien por ciento importados

Tres magnificos radios dotados de todos los adelantos de la técnica radiotelefónica, equipados con Tubos de Metal. Con «Cerebro Mágico» dos de ellos, en fin, tres radios que reúnen en sí todas las cualidades que han hecho famosa la calidad R. C. A. Victor.

PRECIOS EXTRAORDINARIAMENTE REBAJADOS

Radio Modelo T6-9	\$ 170.00
> > T7-5	> 240.00
> > T8-14	> 325.00

AHORA

Equipos Electrónicos «Briggs y Stratton»	\$150.00
Acumuladores U. S. L. 120 amp. cargado	> 25.00
Acumuladores U. S. L. 144 amp. cargado	> 27.00
Vasos de dos voltios 195 amp.	> 16.00

VICENTE FALCHETTI
Agente Local

Calle Pereira Sarandí del Yi

Voces Amigas

Con motivo de nuestro aniversario

PROGRESO.—«Donde hay una voluntad, hay un camino» sintetiza la plataforma de acción periodística del difundido semanario PROGRESO de Sarandí del Yi, que ha cumplido recientemente un septenio de existencia próspera.

Auguramos al colega que tan jubilosamente celebra el aniversario de su fundación, el advenimiento de nuevas etapas florecientes.—«La Democracia». San Carlos.

Se gratificará

El día 30 de Mayo último, fué perdida en el trayecto de la «Casa Guichón» a la «Casa Lagarreta», una espuela de plata con hebilla de oro, propiedad del señor José María Sequeira.

Se ruega a quién la haya encontrado entregarla en una de las casas ya citadas o en la «Joyería Suárez», donde se á bien gratificado.

Instituto Nacional del Trabajo y Servicios Anexados

La Oficina a mi cargo hace presente a los señores Comerciantes e Industriales del Departamento, la siguiente disposición del Código Penal:

Artículo 251.—«El que hiciera uso de pesas y medidas, falsificadas o alteradas, o las tuviera en su poder, será castigado con multa de cien a dos mil pesos».—Asís Silveira. Inspector Departamental.

Le interesa

En la vida moderna comercial se ha demostrado hasta la evidencia, que el anuncio es uno de los principales factores para obtener el éxito.

El anuncio insertado en un periódico lleva a cada lector y éste a otros muchos, la noticia que induce a concebir la idea de realizar tal o cual operación comercial.

Es la base en que descansa el arte de vender.

PROGRESO le ofrezco la ventaja de una tarifa baja y la seguridad de una crecida distribución.

Quinto llamado a Licitación Pública

Destacamento del Batallón de Infantería N.º 17

Llábase a Licitación Pública para suministro de: 9.700 kilos de carne, 3.600 kilos de pan, 1.100 kilos de galletas, 1.450 kilos de verduras, 2.200 litros de leche, 1.650 kilos de papas o boniatos y 16.000 kilos de leña.

Las propuestas se recibirán el día 8 de Junio del año 1937, a las 10 horas, en el Cuartel del Destacamento del Batallón de Infantería N.º 17, y serán abiertas en presencia de los interesados. Las propuestas deberán ser presentadas en los Sellados Correspondientes.

Los Pliegos de Condiciones se hallarán en el citado Cuartel a disposición de los Interesados.

Los señores proponentes, en el momento de la apertura de las propuestas, deberán presentar sus respectivas Patentes de Giro; en su defecto y de acuerdo con las excepciones de terminadas en el Artículo 1.º de la Ley del 28 de diciembre de 1933, deberán presentar un certificado, expedido por la Oficina competente, en el que conste que se encuentran exonerados del pago de la referida patente.

El J. Dest. Bn. Inf. N.º 17. Tte. 1.º Raúl E. Manzano.

GLUSMAN

LA CASA DE LOS MUEBLES

Liquida Regios Juegos de Dormitorios Y Comedores a cualquier precio

Independencia 739.—Florida

DOS PRODUCTOS DE CALIDAD

Cacique ACEITE PURO DE OLIVA

ACEITE OLIVA—MANI Sarandí

PIDALOS A SU PROVEEDOR

Compañía Nacional

LA URUGUAYA

Fundada para Favorecer la Economía y el Ahorro
CALLE YI 1362 MONTEVIDEO

Presidente Dr. RAUL JUDE
Vice Presidente Dr. ALFREDO O. INCIARTE
Sindico Esc. CLAUDIO A. VIERA
Gerente LEONARD W. MARTIN

Pólizas de Previsión y Ahorro

CON REEMBOLSO GARANTIZADO POR SORTEOS MENSUALES O AL TERMINO DEL CONTRATO

En virtud de lo que disponen las Condiciones Generales insertas en las Póliza, han resultado beneficiadas en el Sorteo Mensual verificado el 15 de Mayo de 1937

las siguientes Pólizas, con un valor total de

\$ 9.000 miln

que recibirán en efectivo sus poseedores a razón de

\$ 1.000.00

por cada Póliza, si éstas se encuentran en vigencia

1360	1364
1361	13860
1362	16360
1363	18869
21360	

Entre los favorecidos se encuentran las siguientes personas:

Srta. ROSA PEREIRA	Berro 727
Deposito \$ 38.00	Recibe \$ 1.000
Sr. MILTON ALBERTO SCHINCA PROSPER	Miguel Barreiro 3059
Deposito \$ 38.00	Recibe \$ 1.000
Srta. LETICIA CARRER	San José 1299
Deposito \$ 8.00	Recibe \$ 1.000
Srta. MARIA A. CASTAGNETTO	Estero Bellaco 2335
Deposito \$ 2.00	Recibe \$ 1.000

A usted le interesa obtener mayores detalles

AGENTE LOCAL: PEDRO J. SAMBUCETTI



Toda edad tiene sus encantos si se disfruta de buena salud. Un organismo gastado por los años puede mantener su equilibrio si logra compensar la pérdida de energías. El Tónico Bayer es el reconstituyente más poderoso para mantener la vitalidad, porque enriquece la sangre, aumenta el vigor y fortifica el organismo.

TÓNICO BAYER

DA FUERZA • VIGOR • ENERGÍA

El frasco vale \$1.90

Peluquería Leyes

De Honorata G. de Leyes

Pongo en conocimiento de mis estimados clientes y del público en general, que me he instalado nuevamente en esta localidad,—calle Ituzingó casi esquina Berro,—donde ofreceré el siempre querido servicio de siempre.

Preparando el Congreso de la «pequeña gran prensa»

(Viene de la 1.a página)

Importe de ella, que anualmente podría representar muchos miles de pesos, con un pequeño descuento para los gastos de funcionamiento de la Oficina, se distribuirá periódicamente entre todos los periódicos, de acuerdo con la importancia de los mismos en lo que se refiere a defunción.

Pero esta Oficina, sería totalmente independiente de la Oficina política, se entendería directamente con el Congreso y dependería de éste.

Nosotros pensamos publicar íntegro nuestro proyecto, en el mes de Julio y someterlo así a la libre discusión. Al rededor de él o de los que salgan a luz, se formularán las objeciones y las rectificaciones. Iremos todos al Congreso, sabiendo a lo que vamos, ya de acuerdo en lo fundamental a en causar la discusión y las soluciones al rededor de objetivos concretos y bien determinados.

Precisamente, porque la experiencia aconseja este camino para poder llegar a destino.

La publicidad del proyecto, con todos sus detalles, que trascienden a través de los fundamentos y los comentarios que hemos hecho, nos ha parecido prematura hasta ahora. Complicábamos la discusión del asunto con ello.

Puestos todos de acuerdo sobre un objetivo determinado, la necesidad del Congreso, la obra de concretar el alcance y las soluciones, se simplifica:

Nuestro proyecto contempla todos los aspectos, políticos, económicos y técnicos. Y para cada uno, sin compromisos, porque nuestra gestión es puramente personal en ese sentido, llevará la solución y las condiciones en que ha de alcanzarse.

Porque esa gestión ya la tenemos adelantada, con los intelectuales, la radio, agencias de publicidad, etc. Todo, se lo llevaremos al Congreso, para evitar dilatorias.

Al otro día de realizada la unificación, empezará a desarrollarse el plan.

Estimamos que esta explicación será satisfactoria para el estimado colega.

El Raid Automovilístico Departamental

Como lo anunciamos oportunamente, se realizó los días sábado y domingo últimos el Raid Automovilístico Departamental para coches Ford, modelo T.

La precitada gran prueba deportiva tuvo un normal desarrollo, alcanzando un éxito sin precedentes en los anales del automovilismo duraznense.

Intervinieron en total 21 competidores, de los cuales tres abandonaron en la primera etapa, o sea durante el recorrido Durazno-Sarandí del Yí.

Resultaron vencedores los coches N.ºs 1, 4 y 18, pilotados respectivamente por Ricardo González, Orfilio Rodríguez y Blás Indarte. Segundo se clasificó el N.º 22, con Enrique Castro; Tercero el N.º 17, con Enrique Suárez y Cuarto el N.º 9, con Donato Romero.

Use Jabón Bao

Comisión de Distribución del Trabajo

Han sido designados para integrar la Comisión de Distribución del Trabajo en la Colonia Rossell y Rius, los señores Fermín Reyes, Hércules Veronesi y Manuel Núñez Cibils.

OCULISTA

Dr. Martín Martínez Pueta

Consultorio en Montevideo 18 de Julio 1557

Próxima Consulta

En Sarandí del Yí

Junio 8 MARTES)

DE 1 a 8 DE LA TARDE

HOTEL PERNA



Episodios románticos en la selva, emocionantes aventuras, heroísmo... tales son las atracciones de «Un Mensaje a García»,—protagonizado por Bárbara Stanwyck, John Boles y Wallace Berry, que será exhibido los días sábado y domingo próximos en nuestro popular Cinema.

«Guerra sin cuartel» es un film de fuerte dramaticidad

Mañana, en sus secciones vermouthe y nocturna, el Cine Teatro Perna exhibirá el film «Guerra sin Cuartel», que ostenta la dirección de George Marshall y cuenta en el cuadro de intérpretes con Rochelle Hudson, Bruce Cabot, César Romero y Edward Norris en los papeles principales.

«Guerra sin cuartel» anima un drama vigoroso, lleno de verdad y de dolor. Describe la vida audaz de los pistoleros, de los secuestradores de niños. La convivencia delincuente llena de terrores y de desconfianzas. La cobardía de los «gangsters» está abonada por la naturaleza de sus propios crímenes. Es la primera vez que se ensaya algo tan bondo y cierto acerca del hampa. No hay nada de novela en esto, por que trasunta los hechos que tienen similitud con el lamentado caso del pequeño Lindbergh. Ellos secuestraban a los niños y exigían por res-

cate, fuertes sumas de dinero. Mientras tanto el dolor desgarraba las entrañas de las madres y generaba la ira santa de los padres. Es de masiado que se permita la existencia en la sociedad de elementos capaces de tanta crueldad. Por ello la policía recogiendo insinuación parecida a la lanzada por el profesor Condom, obró con discreción en la tarea de marcar los billetes. Y así, fueron habidos y así ametrallados, embotellados en su propia cueva.

Diente por diente, lágrima por lágrima, los pistoleros no pudieron resistir la indignación de las partes civilizadas. Aquella madre que vió cerca el cinismo de los bandidos, aquella madre que pudo gritarles en plena faz su angustia y su maldición, se jugaba en ese instante la vida. Pero era una madre que sentía la herida de todas aquellas otras madres que habían sido ofendidas en lo más

PROGRESO
 Periódico Regional INDEPENDIENTE
 Director-Redactor Responsable
J. ROBERTO BERBEJILLO
 Oficinas y Talleres: Ituzingó N.º 51. — Teléfono N.º 21
TARIFA DE SUSCRIPCION
 Año adelantado \$ 5.00
 Mensualidad « 0.50

puro que tiene la vida. «Guerra sin cuartel» es un verdadero drama y está hecho como contribución a las autoridades que persiguen el crimen, el crimen que no tiene igual en la historia de la delincuencia. Rochelle Hudson, es la protagonista valerosa y sensitiva en esta obra que tendrá una gran repercusión en el público y Bruce Cabot hace un pistolero auténtico. Se destacan también, César Romero y el joven actor Edward Norris.

«Ricitos de Oro» se reprisará pronto

La Empresa del Cine Teatro Perna teniendo en cuenta muchos pedidos, ha resuelto reprisar en breve la interesante producción de Shirley Temple, «Ricitos de Oro».

Como se recordará, el día de su exhibición impidió la concurrencia de mayor público el fuerte temporal desencadenado en las últimas horas de la tarde, quedando numerosas familias con grandes deseos de ver la antes citada película.

La reprisa de la misma se efectuará el jueves 10 de Junio corriente.

YERBA MATE

Todas las latas contienen bonitos obsequios

Pruebe otro Jabón...

SE LO ACONSEJAMOS

DESPUES HAGA LO MISMO CON EL JABÓN

BÃO

ESTAMOS SEGUROS QUE Ud. SERÁ NUESTRO MEJOR PROPAGANDISTA
 Noblesa del Jabón Bao

Vida Social

ES PELIGROSO

descuidar el resfrío

● De veras, el resfrío común y corriente es un mal más serio de lo que generalmente se le considera. Hay personas que prefieren aguantar el resfrío hasta que se les quite por sí sólo. Pero, bien puede suceder que el mal tenga más aguante que la víctima... y que, para colmo de sus males, se convierta en una gripe gravísima o en una pulmonía fulminante...

● Hay que tomar precauciones especiales cuando uno se resfría. Es preferible acostarse, tomar 2 Fenaspirinas con una bebida caliente y abrigarse bien. Si fuere necesario, a las dos o tres horas repítase la dosis.

● Actuando así, se produce una transpiración benéfica, se restablece la circulación normal y desaparece el quebranto. En otras palabras, con Fenaspirina puede Ud. cortar pronto el resfrío.

FUNCION DE BENEFICENCIA

El martes 15 del corriente se realizará en el Cine Teatro Perna una función cinematográfica extraordinaria a beneficio de la Escuela de 2º Grado N.º 5, «Dr Elías Regules».

Se ofrecerá en dicha exhibición un excelente programa, compuesto por varias hermosas películas, cedidas al efecto gentilmente por la Fox Film, que colabora así muy efectivamente en la gran campaña pro ropas de abrigo para los niños pobres que concurren a nuestra Escuela.

Las localidades para este espectáculo deberán ser abonadas en la original forma que anunciamos en la edición anterior; esto es, con piezas de ropa o calzado para los niños.

Es de esperarse que nuestra sociedad, que siempre ha brindado su valioso concurso a la obra de fomento escolar, lo haga esta vez entusiastamente, asegurando así el más amplio éxito al festival en perspectiva.

ENFERMOS

Mejorado el niño Julito Chonchesky.

—Continúa acentuándose la mejoría experimentada en el estado de salud del señor Carlos A. Núñez.

VIAJEROS

Estuvieron por Villa Sarandí el señor Pablo Varela y su esposa señora Maruja Michelena de Varela. En su compañía los señores Narciso y Lito Michelena.

—Por Montevideo la señorita Zulma de Souza Frocham.

—Regresaron de la Capital el señor J. Ramón Uranga, su esposa señora Jesusa A. de Uranga y su sobrina Jesusita.

—De igual punto regresaron el señor Felipe de León y su esposa señora Felipa Pérez de de León.

—De Florida el Agrimensor señor Alfredo C. Laureiro.

—Es nuestro huésped el señor Cerónimo Rodríguez, Agente Departamental de la Caja de Jubilaciones.

—Estuvo por la Capital el señor Luis S. Escudero.

—Nos visitó nuestro amigo señor César Correles Durán.

Comerciantes:

SOLICITEN LOS PRODUCTOS DE LA CASA IMPORTADORA

Viuda e hijos de Juan I. Aguerre

REPRESENTANTE: Julio A. Osorio

Casa Losada

ALMACEN DE COMESTIBLES

Especialidad en fiambres, Conservas, Vinos Bombones y caramelos. Agencia de nafta Atlantic y kerosene Magnolia

PRECIOS MODICOS SARANDI DEL YI

Ada M. de De Rogatis

PARTERA DIPLOMADA

Trasladó su consultorio a Montevideo: Calle Cerro Largo 1868 esq. Arenal Grande

Consultas todos los días de 15 a 17 horas. Miércoles y Viernes gratis para los pobres. Recibe pensionistas de campaña

Farmacia "Núñez"

—D E—

Carlos A. Núñez

Director-Técnico: Francisco H. Olives

Representante de las vacunas «Lignières» para el carbunclodel ganado y del «Distol» eficaz para curar el «Saguaipé» en los lanares.

Junto al Banco Sarandí del Yi

Cooperativa de Comisionistas

FERREIRA, VOLPE & PALOU.

VIAJES DIARIOS ENTRE MONTEVIDEO, SAUCE DEL YI y SARANDI DEL YI.

AGENCIAS: En Montevideo, Río Negro 1556. Automático 85659, En Sarandí del Yi, Calle Ituzaingó entre Berro y Pereira Teléfono Local.

Carpintería Sarandí

- Se hacen vehículos de toda clase y especialmente volantas tipo americano Puertes económicas, habiendo existencia permanente
- PRECIOS CONVENIENTES

Michelena Hermanos

Monino Astiazarán

Comisionista entre Sarandí del Yi y Montevideo

DIAS DE SALIDA
 Agencia en Sarandí del Yi: Domingos
 Casa Torres: Miércoles y Viernes
 Montevideo: Julio Herrera y Obes 1568: Montevideo: Martes, Jueves y Sábados

LAVALLEJA HOTEL

— DE —

TOMÁS C. ZEBALLOS

Casa especial para Viajeros Inmediata a la Estación del Ferrocarril Central. Sucursales Bancarias, Barracas, Depósitos, Correos y Telégrafos, etc. Tranvías en todas las direcciones—Baños calientes y fríos

Casa de suma confianza, atendida por su propio dueño. Se reciben pensionistas

Uruguay 881, entre Convención y Andes.—Montevideo

JULIO S. LOUZA O

Comisionista entre Sarandí del Yi y Montevideo

Salidas de Sarandí del Yi: Lunes, Miércoles y Viernes Regresos de Montevideo: Martes, Jueves y Sábados

Agencia en Sarandí del Yi: su domicilio Agencia en Montevideo: La Paz 1086 (Bar Tito)

EN EL TREN DE LA TARDE

PIDA EL CUADERNO

TABARE

BUENA CALIDAD Y MEJOR PRECIO

SE VENDE EN TODOS LOS COMERCIOS

PROXIMA A LA ESTACION SARANDI DEL YI

BUENA CHACRA

Se vende una chacra compuesta de cuarenta hectareas y fracción, ubicada a pocos kilómetros de esta localidad. Tierras excelentes para agricultura, tanto como buen campo para pastoreo. Aguada permanente

Por mayores informes dirigirse por carta o personalmente a esta Redacción.

LETRAS

CARPINTERO...

(De un libro en preparación)

Carpintero...
el madero
es dócil en tu mano
de artesano;
y el árbol
que fué nido
fué sombra
fué trapezio
de pájaros parleros,
se hace hogar
se hace cuna
y es progreso
entre tus manos rústicas de obrero,
o se troca en la funda que nos lleva
hacia el viaje postrero!...

Carpintero:
compañero
del banco, de la sierra y del cepillo
del formón, la tenaza y el martillo
Cristo,
el revolucionario,
hoy explotado
por el profesional del campanario,
santificó tu oficio
haciendo de José, el carpintero,
un santo padre y santo jornalero.
Y señaló una era
con los brazos abiertos
de su cruz de madera!...

CARLOS PEIRANO SOSA

De nuestros colaboradores

El espejismo del Negro

(Acuarelas Negras)

Hacia rato que Fidelio Suárez se hallaba chocando con sus razones a uno y otro problema. Tras sus lecturas silenciosas y constantes, a las cuales se abocaba hasta tarde de la noche, siempre rodeaban estas meditaciones. Fecundo en cultura y copioso en sentido de percepción comprendía hasta lo más recóndito de las ideas que auscultaba y de los problemas que exponían cotizados estridores de diversas partes del mundo y siempre le asaltaban esa desilusión y esta frialdad espiritual, que transportáballo a largas reflexiones.

Solo, asediábase de pensa-

mientos que, por momentos, al palpar tanto cinismo, tanta injusticia, descendíanlo hasta la ira; pero que, a carencia de controversia, a falta de un ente similar para razonar, discutir y hacer luz más diáfana, verdad más sazónada, terminaban por derrumbarle al inerte abismo de la duda...

Se arrebujaba en el silencio de su alcoba. Su soledad, su eterno ensimismamiento respecto a estos temas, no le permitían fermentar en su espíritu una fé definida que pudiera ser fornida base de una acción efectiva.

Y Fidelio Suárez buscaba en los libros de grandes sociólogos una mano amiga. En ellos ansiaba hallar la confianza. Deseaba de ellos un alcazón reivindicador que diera vuelo a sus ansias... Y dábbase con fruición y entusiasmo a captar todo lo diverso, lo multiforme, lo valioso que se revolvían, se amalgamaban y se confundían en aquellos cientos de páginas que atravesaban sus pupilas ávidas.

En la penumbra, la luz de la lámpara era la pupila de las sombras. Estaba ya alta la noche. Fidelio había leído mucho. Tenía turbios los ojos y severo el semblante. Una mueca honda remarcada en su rostro negrísimo, se alargaba con las sombras que la luz recortaba. Y con los ojos fijos en el péndulo invertido de la mecha encendida, Fidelio estaba inmutable. Padecían espejismos sus

retinas extáticas. Veía como una danza frenética que conformaba un cuadro aterrador. Era una danza de odios, de guerras, de prejuicios.

Presenciaba un cuadro construido con colores de todas las tierras, por seres de de todas las atmósferas... Hombres... Cerebros chispeantes que al nervioso zigzag de la pluma-lanzarillo del genio, habían dado color y vida a aquella dantesca escena.

Y Fidelio, enmudecido, hurgaba. Pero aún faltaba su personaje en ese multiforme y doloroso drama. Excluido estaba el dolor de los de su carne. Y no electrizarían de pavor las quejas gemebundas de los sacrificados de su raza. Estaba quieto y sordo todo ante su vista...

Ignorábase los macilentos esclavizados indios de su Indoamérica; no oíanse los ayes de los negros quemados en la América norte, ni tampoco en las Indias había dolor para el madre; ni exposición hecha de sus carnes mutiladas a mansalva—sin perdón a su ignorancia de los genios del mal—en la triste y milenaria Abisinia...

—Nada... ni una línea—mascullaba Suárez.

Fidelo quiso pestañear, al mover la cabeza, negándose sus párpados. Moviése. Cruzó en cruz sus brazos entumecidos sobre el libro que aquietaba en la mesa. Bostezó; largando hacia adelante su cabeza cargada de sueño...

Había intensa soledad afuera, y al moverse levemente la luz ante una ráfaga, ahuecáronse más las sombras de la alcoba.

Isidoro Casas Pereyra

Sofía G. de Quintana

MODISTA

Sus confecciones son elegantes, prolijas y económicas.

Sarandí del Yi.

Fernando Lungo

CARPINTERO

SE ENCARGA DE TODA CLASE DE TRABAJOS DE CARPINTERIA

Consulte precios

Boulevard Pereira
e Ituzaingó
SARANDI DEL YI

Yerba Fontana

Yerba Aguerre

SON PREFERIDAS POR LOS BUENOS MATEROS

Francisco Rocca - Albérico Rocca

CONSTRUCTORES ALBAÑILES

Se encargan de toda clase de construcciones en campaña Sarandí del Yi Dpto. Durazno

Frixal

quita su mal

El frasco
90cts.
solamente

- Dolor de Espalda
- Resfríos y Catarros
- Calambres y Golpes
- Reuma, etc.



Instalado en su nuevo,
céntrico y espacioso local

HOTEL ORIENTAL

de Esteban Olguin Rossi

Calles Sarandí y Pereira
Frente a la Plaza Principal

El más confortable y moderno de Sarandi del Yi

La prensa de oposición opina sobre la actitud de "El País"

Corresponde formular un ligero balance acerca de lo que puede restar al movimiento del Frente Popular, la opinión adversa de «El País».

Indudablemente, algo se ha perdido: una tribuna más al servicio de la causa unitaria. Pero mucho se ha ganado.

El momento histórico que atravesamos exige perentoriamente actitudes claras, consignas concretas, rumbos definidos. No se puede actuar en el limbo de las abstracciones, ni moverse en la zona gris de los eclecticismos. Si se reconoce que solo la

unidad opositora puede asesnar el golpe decisivo a la reacción negarse a propiciar la, significa tanto como permitir su fatal supervivencia. Ganamos así una definición más. Negativa, pero definitiva al fin.

La realidad de nuestra vida política va seleccionando valores apartando presuntos aliados, definiendo adversarios. Nos va mostrando igualmente como también es posible que, entre nosotros, penetre en filas opositoras una especie de «quinta columna», peligrosa, anárquica, divisionista. Pero nos va enseñando también lo

que pueden las fuerzas populares cuando se nutren de sentimientos surgidos del fondo mismo de su conciencia batalladora. El Frente Popular, impulso que llega desde abajo, pertenece a esa clase de sentimientos avasalladores. Arraigado en la masa, se impone a los indecisos, precipita a los timorosos y barre dirigentes cuando éstos no saben colocarse a la altura de las exigencias históricas.—«Frente Popular» (Montevideo).

Después de esto—que hay que leerlo para creerlo—¿qué pensar?

Sin duda que hay lugar a pensar muchas cosas. La gente—y esto debe saberlo ya «El País»—hace toda clase de comentarios, desde el indignado al humorístico. ¿Esos violentos virajes se hacen deliberadamente? ¿Se trata de inconciencia? ¿Se debe, como muchos dicen, a que Larreta es frentista y Aguirre antifrentista, defendiendo cada cual su tesis?

No nos toca, como es natural, contestar estas preguntas. Es «El País» quien debe darles respuesta. Cual quiera sea ella, sin embargo, hemo, de decir que estamos ante una imperdonable falta

de seriedad y de respeto a los lectores. Porque, habiendo claro, que es la forma de entenderse:

¿Hay derecho a burlarse de ese modo de los miles y miles de nacionalistas que en esta hora de incertidumbre buscan día a día—a caso con real angustia cívica—su orientación en las páginas de la prensa partidaria?

¿Hay derecho a defraudar a las esforzadas tribunas nacionalistas de campaña que recogen las opiniones de «El País» para tener que rectificarlas al otro día?

«Acción» (Montevideo).

El Congreso de Periodistas

Caracterizados colegas se ocupan de nuestra iniciativa

PROGRESO, el colega hermano de Sarandí del Yi, propone la realización de un congreso de periodistas de los órganos de oposición del interior del país. Se trata, innecesario parece puntualizarlo, de coordinar la acción a fin de acrecentar su eficiencia.

Con más tiempo y espacio volveremos sobre el tema, empezando por reproducir la proposición concreta articulada por el colega. Vaya entre tanto y a título de anticipo, la expresión cordial de nuestra simpatía.—«El Herald», Florida.

El colega PROGRESO de Sarandí del Yi, ha lanzado una generosa iniciativa. La realización de un congreso de periodistas opositores del interior, que tendría como sede la ciudad de Florida.

El objeto sería unificar la acción contra el régimen imperante, espíreo por su origen y por sus normas jurídicas, administrativas y políticas.

Recogemos la idea del colega de tierra adentro y prometemos prestarle nuestra mayor atención.—«Lucha», Minas.

Recientemente ha sido lanzada la idea por nuestro colega PROGRESO de Sarandí del Yi, para la realización de un Congreso de Periodistas del interior del país que responden a la oposición, a efectuarse el 25 de Agosto del corriente año en la ciudad de Florida.

Las bases propuestas—que publicaremos en el próximo número—tiende a toda la unificación de los órganos de campaña para la mayor y más eficaz acción de conjunto en la lucha contra la política actual y sus derivaciones, inculcando la educación política y disciplina cívica en las masas.

Demás está decir que esta iniciativa ha encontrado ambiente favorable en muchos órganos del interior, los cuales han hecho comentarios apoyando tal consideración propuesta por el colega aludido.

Con espacio suficiente publicaremos en lo sucesivo otras notas relacionadas con la iniciativa lanzada, adelantándole al colega nuestro apoyo.—«El Pueblo», José Batlle y Ordóñez.

Los grandes estrenos del Cine Teatro Perna

TRES GRANDES ESTRELLAS
UNIENDO SU ESPLENDOR!

JUNTOS EN EL ESCENARIO, LA
ALEGRÍA, EL AMOR,
LA ENOJA, LA GLORIA,
LA VICTORIA



Un hombre valiente, una joven gallarda y un heroico bravucón desatían al terror y la muerte en una peligrosa misión a través de la jungla encendida por la revuelta.

¡Nunca tan simpático "Wally" Beery como en este rol de tumultuoso renegado!

Wallace Beery • Barbara Stanwyck

John Boles

UN MENSAJE
A GARCIA

ALAN HALE • HERBERT MUNDIN • MONA BARR

Una Producción DARRYL F. ZANUCK 20th Century
Presentada por Joseph M. Schein
DIRECTOR: GEORGE MARSH

Sábado 12: noche y Domingo 13: tarde y noche